

每个娃设一个岗位,人人都是“班干部”

“桌椅管理员”“雨伞管理员”……长沙不少学校创新班级管理引热议,你怎么看



9月23日,长沙市开福区东风小学1702班正在开班会。受访者供图

当好孩子们的引路人 乡村教师 坚守一线19年

三湘都市报9月25日讯“栓栓,马上就要国庆假期了,有时间就来家里看看。”9月25日,国庆前的一个周末,洞口县石江镇树林中学教师曾桂艳接到了之前学生杨栓(化名)的问候电话后,对他发出了邀请。在许多学生眼中,她不仅是老师,还是大家的“妈妈”。19年里,这名普通的乡村教师,用自己的责任与爱心改变着农村的孩子。

杨栓是曾桂艳之前班上的一名学生。母亲早亡,父亲是外地的,已组成新的家庭,杨栓从小只能跟着外公外婆。曾桂艳得知情况后,经常找他谈心,并利用假日时间到他家去家访。终于,杨栓对她敞开了心扉:“同学都有爸妈疼爱,我也想要。”

从那以后,曾桂艳就经常把杨栓带回自己家,给他买衣服,教他学习,像对待自己的孩子一样。经过一段时间的培养,杨栓性格开朗了起来,也逐渐和同学们相处融洽。初三毕业后,杨栓如愿考上高中。

作为学校的骨干教师,曾桂艳已经在乡村从教19年。每年她都临危受命,接手最难带的初三班级。作为班主任,她对每一个孩子的方方面面都了如指掌,因为她总利用假日或晚上有针对性地家访。

19年来,曾桂艳始终默默耕耘在“三尺讲台”,恪尽职守,任劳任怨。她所担任的学科在县、区组织的考试中总是名列前茅,她本人也荣获了“优秀教师”“优秀班主任”“师德标兵”“抗击新冠肺炎疫情先进个人”等荣誉。

曾桂艳说,她不仅是个教书匠,更是学生们人生的引路人。因此,她时刻铭记教师的职责和使命,在平凡的工作岗位上,用辛勤和汗水铺就学生成长之路,点燃学生心中的希望和梦想。

■全媒体记者 丁鹏志

“雨伞管理员”“班级美化者”“桌椅管理员”……在一张班干部竞选岗位表上,除了班长、学习委员、纪律委员等“传统岗位”外,还有一些特别的班干部。近日,长沙市开福区东风小学一班主任在班级群里发了“班干部竞选岗位表”,为全班48个孩子设置了近50个岗位。

记者发现,让孩子们“人人都是班干部”,并非这位班主任的首创。在长沙市麓山滨江实验学校等学校,也有这样的人人“自管”班级。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 刘镇东 黄京 实习生 王诗雅



扫码看视频

【现象】人人有事做,全员都是班干部

上到班级管理、作业收发,下到班里的桌椅、旗帜,在长沙市开福区东风小学六(1)班,每件事都有专人专管。“最开始的时候,我只是在书中看到了这样的教育理念,然后在班上实验调整,发现反响还不错,就一直坚持下去。”该校六(1)班班主任常维告诉记者,为了培养孩子的集体荣誉感和责任心,激励学生的学习积极性,语文科组老师调整讨论出了责任岗位的班级管理新模式。

“我们班新增了雨伞管理员、桌椅管理员、班级美化者等这些比较有意思的职位,其实就是把每个大的职位细分到每一个小的职位上,争取让每一个学生都能参与到班级管理中。在我看来,没有职位的大小,只有细心与认真。”六(2)班班主任向冯静告诉记者,除了值日班长是每日轮换,其余的岗位基本都是一学期轮换一次,如果期间发现同学的责任心下降,或者对于目前所处的岗位兴趣不太大的话,可能会调换职位来保持同学们的积极性。全员参与,因人而异,也符合当前全面发展的教育理念。

在长沙市麓山滨江实验学校,该校C2104班也早在新学期伊始便做了这一创新尝试。“全班共

有47名学生,人人都是班干部,且皆由学生‘竞聘’上岗。”该班班主任贺珍珍介绍,从常见的组长、班长、课代表,到班级专属的旗帜管理员、晨读百灵鸟、班级摄影师……职位的分配非常细致,同时结合孩子自身特质,发挥个性所长,真正胜任岗位,当一个负责的好“干部”。

【观点】应激发学生参与班级管理的积极性

“每一个孩子身上都有闪光点,学习成绩并不是唯一能展现他们优秀的。”贺珍珍表示,让每个学生都能得到锻炼,拥有展现自己能力的机会,是她决定实施每个学生都任班干部的班级管理模式的初衷。如今,这一尝试已试行一年多。这一年多里,C2104班每周都获评流动红旗,从未中断。

该校校长叶志国认为,人人都是班干部,意味着人人都将担任班级管理者和服务者的角色。这对于学生来说,不仅是一种能力上的锻炼,也有利于提升参与班级建设的积极性,增强责任感和自信心。

在叶志国看来,孩子从小就希望得到认可,赋予职责在一定程度上能够激发孩子向上的动力,甚至能带动学习成绩的提升。同时,也可以增进学生之间的交流,减少学生之间的攀比。

消防隐患曝光

郴州安仁:客栈存重大火灾隐患被政府挂牌督办

近日,郴州市安仁县松山客栈因存在多处火灾隐患,被安仁县政府予以挂牌督办,督促其整改火灾隐患,确保消防安全。

此前,安仁县消防救援大队在开展“自建房”消防安全专项检查时发现,安仁县松山客栈存在自动消防设施不能正常联动;火灾自动报警系统故障,不能正常使用;自动喷水灭火系统故障,不能正常使用;未设置封闭楼梯间;安全出口数量不足等火灾隐患,均违反了《中华人民共和国消防法》。如不及时整改,一旦发生火灾极易造成群死群伤和重大财产损失,后果极其严重。

鉴于该场所存在的火灾隐患,符合《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)的有关立案条件,经安仁县消防大队集体研究,确立该场所为重大火灾隐患,依法对该场所作出罚款36500元的行政处罚决定,并报安仁县人民政府予以挂牌督办。

■通讯员 罗岳

娄底一高层建筑存在建筑消防设施隐患被查处

“火灾自动报警控制系统能在火灾初期,将燃烧产生的烟雾、热量、火焰等的物理量,通过火灾探测器变成电信号传输到火灾报警控制器,然后以光或声音的形式通知整个楼层疏散。现在你们小区消防控制室的火灾自动报警控制室显示存在故障……”近日,娄底市娄星区消防救援大队在对五洲富隆小区进行消防监督检查时,指出了该小区存在的突出消防安全隐患。

五洲富隆小区位于湖南省娄底市娄星区氏星路1310号,小区1栋第12层疏散通道上的应急照明灯损坏;1栋第12层自动喷水灭火系统末端试水装置压力表损坏;消防控制室火灾自动报警器显示存在故障,违反了《中华人民共和国消防法》。目前,大队依法下发《责令限期改正通知书》,要求街道督促其在9月30日前将上述消防安全隐患全部整改到位。

■通讯员 吴红

湘潭一人员密集型单位存火灾隐患被责令整改

近日,湘潭市湘潭县消防救援大队检查发现,位于易俗河镇玉兰南路1039号的湘潭县源计划网咖会所存在火灾隐患,责令整改并依法处罚人民币5200元。

前期,大队监督执法人员在湘潭县源计划网咖会所进行消防安全检查时发现,该单位内一处安全出口上锁妨碍安全疏散,此行为违反了《中华人民共和国消防法》。大队消防监督执法人员当场下发了责令改正通知书,并对其负责人进行了批评教育,要求立即整改火灾隐患。

该单位负责人表示,将立即整改火灾隐患,同时加强日常消防安全管理,确保消防安全设施器材完好有效,安全出口、疏散通道畅通无阻。下一步,县大队将与相关职能部门组成联合检查组,对全县重点单位场所开展消防安全大检查,消除安全隐患。

■通讯员 朱亚军 欧阳芳玲